第三节 文化景观与自然

一课时

教学目的：

1.了解文化景观与自然的关系，人类不合理的活动可导致对环境的破坏。

2.要正确认识人地关系，进行科学合理的人类生产和生活活动。

教学重点：

自然对文化景观的影响和文化景观对自然环境的影响，即两者的相互影响。

教学方法：

利用辩证唯物主义的观点，理解文化、文化景观与自然的关系，尊重客观规律，一切从实际出发，保护生态环境。

教学过程：

本节是前两节内容的深化，重点讨论自然对文化景观的影响和文化景观对自然的影响两个方面，自然环境作为一种不以人的意志为转移的客观因素伴随着世界文化的发展，但人类在自我进化的同时，也在不断地改造着环境。

1、 文化与自然

地球表面的自然环境对于我们来说至关重要，人类的各种活动都要直接或间接地与自然环境发生联系，自然环境是指处于原始性状，未受人类活动较大改变自然物质及组合。自然环境对于人类的意义有以下三个方面：

1.自然环境为人类提供了生存与活动的场所或空间。多数气候适宜、生态环境适宜且形较平缓的陆地是利于大规模人口定居的。利于人类生活的地方是有限的，在世界人口日益增长的形势下，爱护人类生存的家园是人类共同关注的问题。

2.自然环境为人类提供了物质生产和生活的资料。自然界中凡是人类需要的都是人类的资源，人们已经意识到，保护生物多样性，不仅有利于地球生态系统的稳定，而且也保存了未来人类开发利用更多自然资源的可能性。

3.自然是人类精神生活的源泉。大自然不但给予了人们美的感受，还可以激发人们奋发向上的力量，慰籍人们疲惫的心灵，如“登泰山而小天下”的胸怀，“采菊东篱下，悠然见南山”的心境，都是与自然分不开的。

因此，文化的产生和发展与自然是息息相关的。

2、 文化景观与自然

既然文化与自然有密切联系，文化景观与自然的联系也就不言而喻了。

1.自然对文化景观的影响的表现是多方面的，主要反映在文化景观的功能和形态上，对于与地表自然环境联系较为紧密的物质文化景观，自然有着明显的作用。如在温带半干旱地区和热带湿润的山麓地区，自然景观不同，农业景观也不同，这实际上反映出的是土地利用功能的不同；同是被利用为耕地，由于在不同的自然条件下，耕作方式不同，土地利用形态也各不相同。（如图中的不同景观）

自然环境对精神文化景观的功能也有一定影响，但相对较少。如中国古代修建的龙王庙就属于精神文化景观，在干旱灾害发生频繁的地区，龙王庙就多。但也有在当地佛教或道教的寺观中供奉与水有关的神祗的。

自然对文化景观的影响并不是绝对的，因此，文化景观在反映自然环境的特征以及自然现象的分布等方面，有着一定的局限性。随着生产力水平的提高，自然对文化景观的影响程度也必然减小。

由此可以说明自然环境只是产生某种文化景观的必要条件，但不是充分条件。其实文化景观的形成受多种因素影响，如经济因素、政治因素、历史因素、技术因素、农艺因素、心理因素等人为因素，这些人为因素影响着所有的文化景观，是文化景观形成的充分条件。

2.文化景观对自然的改变。文化作为人类的创造物，虽然受自然环境的影响和制约，但是它也同样影响到自然环境，文化景观顺应了自然发展的规律，将对自然环境产生有利或无利的影响，违背了自然规律则产生不利的影响。如古代的都江堰工程，当代的三峡工程等是遵循了自然规律，为民造福。而美国在20世纪30年代对中部平原开发引来的黑风暴，原苏联在20世纪50年代末期对中亚的垦荒造成的土地荒芜等，给人类带来了巨大的灾难。所以，在研究人地关系的时候，我们必须正确认识自然、遵循自然规律、爱护自然、保护自然，人地关系才能和谐相处，才能实现人类和环境的可持续发展。

课堂小结：

把课堂内容条理化，指明文化景观与自然环境的相互影响、相互制约的关系。

板书设计：

第三节  文化景观与自然

1、 文化与自然



2、 文化景观与自然的关系

1.自然对文化景观的影响及其表现形态

2.文化景观对自然的影响及其改变

教学后记：

多联系实际，从周围生活中理解如何协调人地关系的可持续发展。

课后练习：

1、 选择题

1.文化景观与自然关系不正确的叙述是（  ）

A.随着生产力水平的提高，自然对文化景观的影响程度也必然减少

B.精神文化景观不受自然的影响

C.自然环境主要影响物质文化景观

D.梯田就是反映山区的农耕文化景观

2.下列文化现象景观与自然环境关系正确的是（  ）

A.内蒙古的蒙古包——草原地区——游牧业

B.北极爱斯基摩人——冰天雪地——极昼时间近一年

C.京剧艺术、越剧艺术等戏曲艺术——东部平原——气候湿润

D.龙门石窟艺术造型——黄土高原——岩石坚硬

3.下列文化景观违背了自然规律的是（  ）

A.新疆的坎儿井  


B.黄土高原的人工林

C.草原开垦为农田


D.红壤丘陵和茶树

2、 填空题

1.文化景观顺应了        的规律，将对自然环境产生       或       的影响，违背了        则产生           的影响。

2.人类的各种活动都要直接或间接地与自然环境发生联系，首先，自然环境为人类提供了          与

        的场所或空间，自然环境还为人类提供了         的资料。同时，自然是人类        的源泉。

3、 以课文都江堰水利工程为例，简要说明文化景观与自然的关系。

参考答案：

一、1.B  2.A  3.C

二、1.自然发展  有利  无害  自然规律  不利

2.生存  活动  物质生产和生活  精神生活

三、都江堰工程不但设计构思精美绝伦，工程技术巧夺天工，成功地解决了排洪、排沙等棘手问题，更可贵的是没有破坏生态环境，经受了两千多年的历史考验，成功地开创了一条可持续发展道路，这表明，都江堰充分体现了中国古代“天人合一”的哲学思想，人类应与自然和谐相处，大型工程应生态化，人类的行为应取得经济发展与环境保护的双赢。

提供了生存空间


提供了生产生活资料


人类精神生活的源泉





自然环境对人类的意义








